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Współczesny stosunek do s´mierci charakteryzuje sie˛ tym, że staramy sie˛ nie myśleć

o niej, odsuwamy od siebie sprawy z nia˛ związane, unikamy sytuacji, w których musielibys´my

miećdo czynienia z ciałami zmarłych, budza˛cych - tak jak sama s´mierć- lęk, niechęć czy odraze˛.

Z drugiej strony, postawy wobec s´mierci sąw naszej kulturze ukształtowane przez

chrześcijaństwo i wizję życia wiekuistego, jakie naste˛puje po życiu doczesnym. Moz˙na mówić

o zmniejszaniu sie˛ zainteresowania tymi sprawami, laicyzacji wyobraz˙eń bądź też

rozpowszechnianiu sie˛ innych wierzen´ i przekonan´ o jakiejś formie bytu duchowego i

pozaziemskiego, jednak religijne wyobraz˙enia sa˛ silnie obecne w naszym mys´leniu o śmierci.

Społeczne postawy wobec umierania i s´mierci nawet w jednym kre˛gu kulturowym nie

sąjednakowe, a stosunek poszczególnych nacji w obre˛bie kultury europejskiej czy zachodniej w

różnym stopniu ulegał przemianom.

W Polsce problematyka ta nie była przedmiotem badan´ ankietowych. Podejmuja˛c ją,

wybraliśmy z obszernego kre˛gu spraw zwia˛zanych z umieraniem i s´miercią kilka zagadnien´,

które, naszym zdaniem, umoz˙liwią nam - najogólniej rzecz biora˛c - poznanie postaw ludzi wobec

umierania i s´mierci1.

Obecność śmierci w naszym życiu

Umieranie w domu było wydarzeniem rodzinnym, osadzonym w kulturze i obyczaju,

połączonym z rytuałem z˙ałobnym łagodza˛cym rozpacz i le˛k. Osoba umieraja˛ca w szpitalu została

odizolowana od normalnego z˙ycia rodziny. Sprawy zwia˛zane z pogrzebem przeszły w re˛ce

wyspecjalizowanych pracowników i zakładów, usuwaja˛c z naszego pola widzenia to, co w niej

przykre, brzydkie czy budza˛ce groze˛. Życie i śmierć zostały od siebie oddzielone. S´rodki

masowego przekazu, głównie telewizja, przedstawiaja˛ przypadki śmierci, gwałtowne i brutalne,

pokazywane w sposób naturalistyczny i drastyczny, co sprawia, z˙e niemal codziennie obcujemy

ze śmiercią, na ogół reagujemy jednak w sposób pozbawiony głe˛bszych emocji.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (53), zrealizowano w dniach 6-10 paz´dziernika ’94 na 1184-osobowej
reprezentatywnej próbie dorosłych mieszkan´ców Polski.
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Wydawało sie˛, że niezbyt cze˛sto myślimy o śmierci. Jedynie w pewnych szczególnych

sytuacjach, np. powaz˙nej choroby lub pogrzebu kogos´ bliskiego, niepokoi nas mys´l o niej.

Większość ankietowanych stwierdziła jednak, z˙e myśli o śmierci, a odsetek osób, które uchyliły

się od wyraźnej odpowiedzi, był zaskakuja˛co niewielki2.

CBOS
Czy zdarza się Panu(i) myśleć o śmierci?

Często 25%
Od czasu do czasu 38%
Bardzo rzadko, właściwie nigdy 35%

Trudno powiedzieć 1%

Myślenie o śmierci zalez˙y przede wszystkim od wieku badanych (cze˛ściej deklarowane

jest przez osoby starsze niz˙ młodsze) - w najstarszych grupach wieku odsetek osób, które cze˛sto

myślą o śmierci, jest parokrotnie wyz˙szy niżwśród pozostałych. W młodszych kategoriach wieku

częstym myśleniem o śmierci wyróżnia sięmłodzież(od 15 do 24 lat).

Częściej myślą o śmierci kobiety niżmężczyźni oraz osoby religijne, najcze˛ściej -

renciści i emeryci, a ws´ród zatrudnionych - pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla,

fizyczno-umysłowi oraz kadra kierownicza i inteligencja. Mys´lenie o śmierci rzadziej niz˙ inni

deklarująosoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym, maja˛ce najniższe dochody na osobe˛

w rodzinie (poniz˙ej 750 tys. zł), rolnicy, robotnicy wykwalifikowani i niewykwalifikowani oraz

prywatni przedsie˛biorcy.

2 Nie dysponujemy wynikami współczesnych badan´ z innych krajów, nie było tez˙ wcześniejszych analiz tego typu w
Polsce. Warto jednak wspomniec´, że uzyskane dane zbliz˙one sa˛ do wyników amerykan´skich badan´ przeprowadzonych
ponad dwadzies´cia lat temu przez Instytut Gallupa. Por. A. Ostrowska,Śmierćw doświadczeniu jednostki i społeczen´stwa,
Warszawa 1991, s. 36, IFiS PAN.
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Zbliżone odsetki badanych mys´lą o śmierci i rozmawiaja˛ na ten temat.

CBOS
Czy w ciągu tego roku rozmawiał(a) Pan(i) z kimś o śmierci
i umieraniu?

Tak - kilka lub wiele razy 34%
Tak - raz czy dwa razy 28%
Nie 37%

Trudno powiedzieć 1%

Myślenie i prowadzenie rozmów o s´mierci są ze soba˛ ściśle powiązane (V

Cramera=.25). Badani, którzy cze˛sto myślą o tych sprawach, cze˛ściej podejmowali takie rozmowy

niż ci, którzy myślą o niej tylko od czasu do czasu (61% wobec 32%) albo bardzo rzadko lub

nigdy (20%).

Poglądy, które różnicują myślenie o śmierci, w podobny sposób - choc´ mniej

wyraziście - różnicują też rozmowy o niej.

Istotnym czynnikiem skłaniaja˛cym do refleksji na temat s´mierci może byćbezpos´redni

kontakt z człowiekiem umieraja˛cym lub oglądanie zwłok. Prawie wszyscy badani widzieli osoby

zmarłe. Na pytanie: "Czy kiedykolwiek widział(a) Pan(i) w domu lub szpitalu ciało osoby

zmarłej?" az˙ 94% ankietowanych odpowiedziało twierdza˛co. Połowa badanych była obecna przy

czyjejś śmierci w domu lub szpitalu, co jest odsetkiem nieoczekiwanie wysokim. Ponad jedna

trzecia (36%) myła i ubierała do trumny osobe˛ zmarłą.

Zarówno obecnos´ć przy śmierci, jak i pomaganie w myciu i ubieraniu zwłok maja˛

związek z cze˛stszym mys´leniem o niej (V Cramera równa sie˛ - odpowiednio - .19 i .14) oraz z

rozmowami (V = .14 w obu przypadkach). Badani, którzy nie mieli takich dos´wiadczen´, znacznie

częściej nie myślą o niej wcale lub bardzo rzadko (44% i 40% wobec 27% tych, którzy byli przy

śmierci) i nie rozmawiaja˛ o niej.

Odsetek osób, które widziały czyjes´ zwłoki w domu lub szpitalu, ros´nie wraz z

wiekiem badanych. Cze˛ściej widzieli ciało zmarłego mieszkan´cy wsi oraz miast małych i s´redniej
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wielkości niż dużych (powyżej 500 tys. mieszkan´ców), natomiast najrzadziej młodziez˙ (uczniowie

i studenci).

Obecnos´ć przy czyjejś śmierci ma takz˙e ścisły związek z wiekiem ankietowanych.

Doświadczyła tego tylko jedna czwarta młodziez˙y (do 24 lat) i blisko cztery pia˛te osób w wieku

65 lat i więcej.

Z badan´ wynika, że przy osobie umieraja˛cej pozostaja˛ znacznie cze˛ściej niż inni

renciści i emeryci, cze˛ściej także osoby z wykształceniem podstawowym, mieszkan´cy wsi,

rolnicy, osoby biora˛ce udział w praktykach religijnych. Widoczne jest tez˙ zróżnicowanie

regionalne - odsetki sa˛ wyższe w województwach s´rodkowozachodnich (dawne poznan´skie i

bydgoskie) i południowo-zachodnich (dawne opolskie i katowickie) oraz wschodnich.

Mieszkańcy wielkich miast (powyz˙ej 500 tys. ludnos´ci) rzadziej mieli takie dos´wiadczenia.

Przygotowywanie ciała osoby zmarłej do trumny - podobnie jak pozostawanie przy

umierającym - znacznie cze˛ściej jest udziałem osób starszych niz˙ młodszych, prawie dwukrotnie

częstsze jest na wsi i w małych miastach (do 20 tys. mieszkan´ców) niż w większych; cze˛ściej

w regionie środkowozachodnim, wschodnim i południowo-wschodnim, w których przypuszczalnie

zachowała sie˛ związana z tym obrze˛dowość. Zaledwie 7% młodziez˙y uczestniczyło w tego

rodzaju czynnos´ciach.

Najczęściej były to osoby religijne, rencis´ci i emeryci, rolnicy oraz badani z

wykształceniem podstawowym. Najmniejszy (15%) odsetek osób, które wykonywały takie

czynności, występuje wśród kadry kierowniczej i inteligencji.

Lęk przed śmiercią

Niespełna dwie trzecie ankietowanych, którzy twierdzili, z˙e często lub od czasu do

czasu mys´lą o śmierci, pytano, czy mys´l o niej wiąże się ze strachem czy tez˙ nie majątego

rodzaju obaw.
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CBOS
Jak Pan(i) myśli o śmierci - ze strachem czy bez obaw?

Ze strachem 34%
Bez obaw 57%

Trudno powiedzieć 8% (N=764)

Większość respondentów bez obaw mys´li o śmierci. To, czy ona budzi w nich strach

czy teżnie, nie ma zwia˛zku z częstymi rozwaz˙aniami o śmierci - odsetki badanych sa˛ bardzo

zbliżone. Tylko ci, którym trudno było odpowiedziec´ na to pytanie, rzadziej o niej mys´leli.

Natomiast kontakt z człowiekiem umieraja˛cym w domu lub w szpitalu oraz pomoc w

myciu i ubieraniu wia˛że sięz częstszym mys´leniem o śmierci bez obaw -bardziej jednak pomoc

w przygotowaniu ciała do trumny (V Cramera = .14) niz˙ obecnos´ć przy czyjejśśmierci (V = .10).

Istotna jest tu rola tradycyjnej obyczajowos´ci charakterystycznej dla wsi i małych miast.

Myślenie o śmierci bez lęku najczęściej ma związek z wiekiem badanych oraz

religijnością, wyrażaną częstością uczestnictwa w praktykach religijnych. Bez obaw cze˛ściej

myślą o śmierci mężczyźni, mieszkan´cy wschodnich województw, wsi i mniejszych miast, badani

z wykształceniem podstawowym, rolnicy, rencis´ci i emeryci.

Ankietowanych proszono takz˙e o ustosunkowanie sie˛ do przedstawionych twierdzen´.

CBOS
Które z poniższych stwierdzeń jest najbliższe Pana(i) opinii?

Śmierć jest zbyt okropna,
by ją oglądać i mówić o niej 6%

Bardzo obawiam się śmierci
i umierania 7%

Śmierć jest czymś naturalnym
i trzeba się z nią pogodzić 86%

Trudno powiedzieć 1%
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Zdaniem przewaz˙ającej większości badanych, ze s´miercią należy się pogodzić i

traktowaćją jako cośnaturalnego. Pogla˛d taki wyrażajączęściej niż inni mieszkan´cy wsi, rolnicy,

a także robotnicy niewykwalifikowani, mieszkan´cy regionu wschodniego, osoby z wykształceniem

podstawowym. Czynniki emocjonalne (tak istotne w naszych postawach wobec s´mierci)

zaznaczyły sie˛ mocniej u stosunkowo małego odsetka badanych. S´mierci i umierania obawiaja˛

sięczęściej kobiety niżmężczyźni, osoby młodsze niz˙ starsze, rzadko lub wcale nie uczestnicza˛ce

w praktykach religijnych, uczniowie i studenci. Odsetek badanych wzrasta wraz z wielkos´cią

miejsca zamieszkania.

Wśród respondentów, dla których s´mierć jest czyms´ zbyt okropnym, by ja˛ oglądać i

mówić o niej, znacznie wie˛kszy jest odsetek osób, które o niej nie mys´lą niż wśród badanych,

dla których jest ona czyms´ naturalnym (54% wobec 35%). Le˛k przed śmiercią wiążę się z

częstszym mys´leniem o niej, a takz˙e z poruszaniem tego tematu w rozmowach.

Osoby, które były obecne przy czyjejs´ śmierci, częściej sądzą, że jest ona czyms´

naturalnym, z czym trzeba sie˛ pogodzić(V Cramera = .14).

Stosunek do s´mierci ujawnił sięw odpowiedziach dotycza˛cych świadomości umierania

i poczynienia przygotowan´ na wypadek jej nadejs´cia.

CBOS
Czy Pana(i) zdaniem lepiej:

- gdy człowiek umiera świadomy tego 26%
czy też

- żeby nie wiedział, że umiera 66%

Trudno powiedzieć 8%

- w ogóle nie myśleć o śmierci i nie robić żadnych
planów na wypadek śmierci 47%

czy też
- przygotować się na to i poczynić plany, zadbać
wcześniej o różne sprawy 47%

Trudno powiedzieć 6%



- 7 -

Opinie o tych sprawach sa˛ ze soba˛ powiązane (V = .28). Ws´ród tych, którzy sa˛dzą, że

lepiej gdy człowiek umiera s´wiadomy tego, znacznie wie˛cej jest zwolenników przygotowan´

(65%) niż uważających, że lepiej w ogóle nie mys´leć i nie robić żadnych planów na wypadek

śmierci (41%).

Większości badanych bliz˙sze jest stwierdzenie, z˙e lepiej umierac´, gdy się jest

nieświadomym tego faktu, a wie˛c na przykład we s´nie czy niespodziewanie, kiedy nie ma czasu

na refleksje˛. Jest to zupełnie róz˙ne od tradycyjnego, XIX-wiecznego wzoru s´mierci świadomej,

po dokonaniu rachunku własnego z˙ycia. Nie jest tez˙ zgodne z wzorem s´mierci zakorzenionym

w religii, co jest uderzaja˛ce w tak katolickim kraju jak Polska.

Wśród tych, którzy mys´lą o śmierci z lękiem, dwukrotnie mniej badanych jest zdania,

że powinno sie˛ umieraćze świadomością tego faktu (17% wobec 37%; V = .21) niż wśród

pozostałych.

Religijność sprzyja wyraz´nie opowiedzeniu sie˛ za śmiercią świadomą (dwukrotnie

wyższy odsetek ws´ród często praktykuja˛cych). O tym, z˙e lepiej byłoby umierac´ świadomie,

częściej przekonane sa˛ osoby starsze (zwłaszcza w wieku 65 lat i wie˛cej), ale takz˙e młodziez˙ (do

24 lat), choc´ w mniejszym stopniu. Odmienne zdanie na ten temat maja˛ częściej osoby w s´rednim

wieku, niereligijne, mieszkan´cy dużych miast (powyz˙ej 500 tys. ludnos´ci), badani maja˛cy niższe

dochody, robotnicy, pracownicy fizyczno-umysłowi.

Jednakowe (po 47%) sa˛ odsetki tych, którzy w ogóle nie mys´lą o śmierci i nie robią

planów na wypadek s´mierci oraz tych, którzy twierdza˛, że lepiej wczes´niej zadbac´ o różne

sprawy. Dla wielu ludzi, jak moz˙na przypuszczac´, istotne sa˛ tu przede wszystkim sprawy

majątkowe, kwestia kosztów i miejsca pochówku czy godnego nagrobka.

Odsetki badanych, którzy uwaz˙ają, że lepiej przygotowac´ się na wypadek s´mierci,

wzrastaja˛ wyraźnie wraz z wiekiem i religijnos´ciąankietowanych, a takz˙e wysokos´ciądochodów.
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Za zadbaniem wczes´niej o różne sprawy cze˛ściej opowiadaja˛ się kobiety, badani z wyz˙szym

wykształceniem, mieszkan´cy miast, a nie - jak moz˙na było przypuszczac´ - ludność wsi (np.

rolnicy wyróżniają się częstszym pogla˛dem, że lepiej nie mys´leć o śmierci w ogóle). Pogla˛d ten

podzielają także prywatni przedsie˛biorcy i pracownicy umysłowi. Wydaje sie˛ więc, że

współwystępują postawy zarówno tradycyjne, jak i nowoczesne.

Wiara w życie po śmierci

Wiara w istnienie innego z˙ycia po śmierci ma swe korzenie w religii oraz potocznych

wierzeniach i wyobraz˙eniach zwia˛zanych z folklorem. Nie zawsze wpływa ona na zmniejszenie

lęku przed s´miercią. Czasami moz˙e go nawet pobudzac´ wizją kary za grzechy. Moz˙e teżwyrażać

nadziejęna inne z˙ycie, lepsze niz˙ doczesne. Zanikanie takiej wiary moz˙e być wskaźnikiem

laicyzacji naszych wyobraz˙eń o śmierci. Z drugiej strony - obserwujemy rozpowszechnianie sie˛

wierzeńw zjawiska parapsychiczne, siły duchowe, z˙ycie astralne itp. oraz przekonan´ i wierzeń

wywodzących sięz innych religii i kultur.

Większość Polaków wierzy w to, z˙e wraz ze s´mierciąnie kończy sięcałkowicie nasza

egzystencja - z˙e "jest jeszcze cos´ po śmierci". Jednak odsetek respondentów przekonanych o

tym jest znacznie mniejszy niz˙ osób deklaruja˛cych sięjako osoby wierza˛ce. Bardzo duz˙a część

badanych miała wa˛tpliwości odpowiadaja˛c na to pytanie.

CBOS
Jak Pan(i) myśli, czy śmierć kończy nasze życie czy też
jest jeszcze coś po śmierci?

Nic nie ma po śmierci 19%
Jest jeszcze coś po śmierci 57%

Trudno powiedzieć 24%
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Badania przeprowadzone w Stanach Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii wykazały, z˙e

połowa badanych w obu krajach nie wierzyła w moz˙liwość egzystencji po s´mierci3. Być może

więc uzyskane przez nas wyniki wskazuja˛ na proces prowadza˛cy w tym samym kierunku -

zanikania lub zmiany charakteru wiary w istnienie po s´mierci.

Badani, którzy sa˛dzą, że śmierć kończy nasze istnienie, rzadziej o niej w ogóle mys´lą

(V =.12). Jes´li im się to zdarza, to cze˛ściej napawa ich ona strachem niz˙ osoby wierza˛ce w życie

po śmierci (44% wobec 32%; V = .09).

Przekonanie o istnieniu "czegos´" po śmierci jest bardzo wyraz´nie związane z

religijnością badanych - jednak ws´ród osób religijnych, które cze˛sto praktykuja˛, co dziesia˛ta jest

sceptycznie nastawiona do tej kwestii. W istnienie "czegos´" po śmierci częściej wierząkobiety

niż mężczyźni, częściej teżmieszkan´cy wsi i mniejszych miast niz˙ miast duz˙ych (powyżej 100

tys.), w których brak wiary w istnienie po s´mierci sięga blisko jednej czwartej. Inne cechy

badanych - które zwykle róz˙nicują ich poglądy - wiążą się z wiarąw życie po śmierci w sposób

nieregularny.

Ankietowani, którzy twierdzili, z˙e istnieje jakas´ forma bytu po s´mierci4 odpowiadali

na dodatkowe pytanie. Ich zadaniem było okres´leniem tej formy bytu. Odpowiedzi w ogromnej

większości były bardzo ogólnikowe i skrótowe. Moz˙na je umownie podzielic´ na trzy grupy5.

I. Wypowiedzi, w których wskazywano ba˛dź na istnienieduszy, ducha i życia dusz,

bądź teżnadrugie, inne, nowe, naste˛pne życie poza ciałemalbo po prostużycie pozagrobowe

- bez żadnych dopowiadaja˛cych okres´leń. W sumie udzieliło ich 55% badanych, którzy

odpowiadali na to pytanie.

3 Por. A. Ostrowska,op. cit.

4 Grupa ta stanowiła 57% ogółu badanych (N=674).

5 Procenty podane przy ich omawianiu przekraczaja˛ w sumie sto, gdyz˙ w niektórych odpowiedziach wyste˛pował więcej
niż jeden element tres´ci, oddzielnie pogrupowanych.
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Najczęstsze sa˛ odpowiedzi typu: "z˙ycie pozagrobowe" - 28% oraz "drugie z˙ycie",

"inne życie", "życie w innej formie", "poza ciałem" itp. - 12%. W cze˛ści wypowiedzi

występowały tylko okres´lenia "duch", "dusza" i "z˙ycie dusz" (8%), cze˛ść zawierała jeszcze obok

tego tres´ci wyrastające z potocznych wierzen´ i folkloru, związane z we˛drówkądusz i ich życiem

pozagrobowym, przebywaniem dusz ws´ród żyjących i kontaktowaniem sie˛ dusz z nami (3%).

Odpowiedzi nalez˙ące do tej grupy sa˛ częstsze ws´ród osób w wieku 35-44 lata,

mieszkan´ców miast s´redniej wielkości (od 21 do 100 tys.), osób z wykształceniem zasadniczym

zawodowym, pracowników fizyczno-umysłowych, gospodyn´ domowych.

II. Wypowiedzi odwołujące siędo religii, Kościoła, wiary i pojęć z nimi związanych.

Udzieliło ich 36% badanych wypowiadaja˛cych sięna temat tego, co jest po s´mierci.

Istotne jest, z˙e używa sięw nich określeń i pojęć wyraźnie świadczących o religijnym

charakterze wierzen´ dotyczących życia po śmierci. Najcze˛ściej mówiono o: "wiecznos´ci", "Bogu",

"zbawieniu", "życiu wiekuistym" lub "zgodnie z wiara˛, religią","co nakazuje Kos´ciół" itp. (19%).

O zmartwychwstaniu mówił zaledwie 1% odpowiadaja˛cych, a o raju i niebie - 3% badanych.

Znaczna cze˛ść odpowiedzi odnosiła sie˛ bądź wprost do Sa˛du Ostatecznego, Sa˛du Bożego,

nagrody i kary, zbawienia i pote˛pienia, zasług (4%), ba˛dź pośrednio - przez wymienianie obok

siebie nieba (raju), czys´ćca i piekła (9%). Nie wia˛żą się one jednak z mys´leniem o śmierci ze

strachem. Odpowiedzi odwołuja˛ce sięwyraźnie do pojęć religijnych w sumie sa˛ nawet troche˛

częstsze ws´ród badanych, którzy mys´lą o śmierci bez obaw (37% wobec 32%), choc´ związek ten

jest słaby (V = .08)

Odpowiedzi nalez˙ące do tej grupy wyste˛pują częściej, co zrozumiałe, ws´ród osób

bardziej religijnych, starszych (65 lat i wie˛cej), rolników, rencistów, emerytów.

III. Wypowiedzi mówiące o jakimś życiu lub istnieniu, ale o innym, niz˙ omówione

dotąd, charakterze - udzieliło w sumie 11% odpowiadaja˛cych na to pytanie.
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Największągrupęwśród nich stanowiły wypowiedzi, w których wskazywano na lepsze,

szczęśliwe życie w innym świecie, nie odwołuja˛c się przy tym do żadnych religijnych tres´ci

(5%).

Następnie szereg odpowiedzi, w których to, co po s´mierci, okres´lano jako reinkarnacje˛,

inne wcielenie czy naste˛pne życie na ziemi (4%) oraz wskazuja˛ce na jaka˛ś formę bytu, siły

duchowej, energii, dla której z˙ycie człowieka jest czyms´ przejściowym i której celem jest z˙ycie

astralne i doskonalenie sie˛ w zaświatach (2%). Te dwa ostatnie typy odpowiedzi sa˛ przejawem

szerzenia sie˛ wierzeńinnych niżchrześcijańskie czy religijne.

Odpowiedzi z tej grupy sa˛ częstsze ws´ród młodszych badanych (zwłaszcza w wieku

25-34 lata), mieszkan´ców dużych miast, rzadko lub wcale nie biora˛cych udziału w praktykach

religijnych, osób ze s´rednim i wyższym wykształceniem, kadry kierowniczej, inteligencji i

pracowników umysłowych, uczniów i studentów.

Opinie o miejscu śmierci i formie pochówku

Zdaniem większości badanych, lepiej jest, gdy człowiek umiera w domu niz˙ w szpitalu.

Tylko niespełna jedna pia˛ta respondentów była odmiennego zdania. Jest to zgodne z danymi z

innych źródeł. Śmierć w szpitalu - w potocznych opiniach - to przeciwien´stwo śmierci godnej.

Postrzegana jest cze˛sto jako umieranie w samotnos´ci, bez włas´ciwej i życzliwej opieki, w złych

warunkach (np. na korytarzu czy wieloosobowej sali) itp. Wszystko to wpływa na bardziej

pozytywne postrzeganie domu niz˙ szpitala jako miejsca s´mierci. Może to oznaczac´ nawiązanie

do niektórych elementów tradycyjnego wzorca umierania, bardziej jednak wydaje sie˛

odzwierciedlac´ przekonanie o złym stanie i niewłas´ciwej organizacji naszych szpitali.
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CBOS
Czy, Pana(i) zdaniem, lepiej:

Gdy człowiek umiera w domu 68%
Gdy umiera w szpitalu 18%

Trudno powiedzieć 14%

Częściej wskazuja˛ dom niż szpital młodsi respondenci (szczególnie do 24 lat),

uczniowie i studenci, kobiety, kadra kierownicza, inteligencja, pracownicy umysłowi niz˙szego

szczebla, osoby niewierza˛ce, mieszkan´cy większych miast - ale takz˙e najstarsi badani (65 lat i

więcej), bardzo religijni, rolnicy i mieszkan´cy wsi w ogóle. A więc obok wzorca tradycyjnego,

charakterystycznego dla wsi, kształtuje sie˛ nowy, związany z krytycznym nastawieniem wobec

śmierci w szpitalu.

Powoli upowszechnia sie˛ teżnowy obyczaj zwia˛zany z pochówkiem, charakterystyczny

dla społeczen´stw zachodnich - kremacja. Bywa on uwaz˙any za wyraz podkres´lania we

współczesnej kulturze granicy dziela˛cej życie od śmierci, stworzenia dodatkowej róz˙nicy między

żyjącymi a tymi, których nie ma, odsunie˛cia problemu s´mierci6.

Mimo braku odpowiednich urza˛dzeń - są one jeszcze bardzo nieliczne - i złych

skojarzen´, jakie może budzić kremacja, blisko dwie pia˛te badanych (37%) opowiada sie˛ za

dopuszczalnos´cią chowania urny z prochami. Jednak ponad połowa respondentów (55%) uwaz˙a,

że nalez˙y chowaćciało w trumnie.

Religijność i wiek dość znacznie róz˙nicująpoglądy badanych na forme˛ pochówku. Na

przykład wśród osób młodych (do 34 lat) jest trzykrotnie wie˛cej akceptuja˛cych kremacje˛ (52%)

niż wśród najstarszych (15%). Na zróz˙nicowanie pogla˛dów badanych w tej sprawie bardzo silnie

wpływająteż: wykształcenie, dochody, miejsce zamieszkania (na wsi i w małych miastach wie˛cej

jest zwolenników tradycyjnego pochówku), a takz˙e przynalez˙ność do grup społeczno-

zawodowych. Bardzo wyraz´ne są zróżnicowania regionalne. Dziela˛ one kraj na bardziej

6 Por. A.Kruczkowska,Ewolucja postaw wobec s´mierci, "Studia Psychologiczne", t.XXIV, s. 169.
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tradycyjnie nastawiona˛ część wschodnia˛ i południową- z jednej strony, oraz cze˛ść zachodnia˛ i

północną- z drugiej. Cechy społeczno-demograficzne najsilniej róz˙nicują opinie badanych w

sprawie kremacji.

Kształtowanie postaw wobec s´mierci. Opinie o tym, czy dzieci powinny

stykać się ze śmiercią

Stosunek do s´mierci - unikanie rozmów z nia˛ związanych, mys´lenia o niej czy

przeciwnie - traktowanie jej jako czegos´ naturalnego, co stanowi cze˛ść naszego z˙ycia - znajduje

wyraz w opiniach dotycza˛cych obecnos´ci dzieci przy osobach umieraja˛cych. Można przy tym

powiedziec´, że w postawach wobec dzieci silniej niz˙ w innych kwestiach ujawnia sie˛ część

naszego stosunku do s´mierci - nasze obawy, nieche˛ć, odraza, unikanie i odwracanie sie˛ od niej.

To, co dawniej było czyms´ naturalnym, dzis´ jest postrzegane jako cos´ raczej niewłas´ciwego -

staramy sie˛ chronićdzieci przed stykaniem sie˛ z umierającymi, chcemy oszcze˛dzić im widoku

śmierci, który mógłby wzbudzic´ w nich zbyt silne emocje.

Odpowiedzi na ogólne pytanie dotycza˛ce tej sprawy były podzielone. Grupy osób

opowiadaja˛cych sięza dopuszczeniem dzieci do spraw zwia˛zanych ze s´miercią i przeciwnych

temu okazały sie˛ niemal tak samo liczne. Znaczny odsetek badanych nie potrafił jednak zaja˛ć

stanowiska w tej kwestii.

CBOS
Z którym z następujących poglądów zgodził(a)by się Pan(i)?

Dzieci należy izolować od spraw związanych ze
śmiercią i umieraniem 45%

Dzieci mogą stykać się ze śmiercią i umieraniem 43%

Trudno powiedzieć 12%
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Za tym, by dzieci stykały sie˛ ze śmiercią i umieraniem, nieco cze˛ściej opowiadaja˛ się

starsi badani, ale przede wszystkim osoby z wyz˙szym wykształceniem, o wyz˙szych dochodach,

kadra kierownicza i inteligencja, uczniowie i studenci oraz, co ciekawe, zarówno osoby bardzo

religijne, jak i nie praktykuja˛ce. Przecie˛tnie religijni sąraczej zwolennikami izolowania dzieci

od tych spraw, cze˛ściej teżnie majązdania na ten temat. Podobnie jak w innych kwestiach, i w

tej zaznaczaja˛ się różnice regionalne.

Odpowiedzi na pytania szczegółowe, dotycza˛ce stykania sie˛ dzieci z umieraja˛cymi,

ujawniająjednak znacznie wie˛ksze zróz˙nicowanie postaw badanych.

Tabela 1 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, dzieci powinny czy tez˙ nie
powinny:

Wskazania respondentów

tak raczej
tak

raczej
nie

nie trudno
powie-
dzieć

- uczestniczyc´ w pogrzebach osób bliskich i
znajomych 58 34 2 3 2

- nosićna co dzien´ przez jakiśczas z˙ałobępo
śmierci kogośz rodziny 39 26 19 13 3

- widzieć zwłoki osób zmarłych 18 37 22 17 5

- widzieć martwe zwierza˛tka, które chowano w
domu i z którymi sie˛ bawiły, np. kota, psa,
chomika, papuz˙kę, kanarka itp. - jes´li któreś z
nich padnie (umrze)

15 24 28 25 7

- być przy czyjejśśmierci, np. osób bliskich 15 23 30 27 5

- pomagac´ w pielęgnacji osób umieraja˛cych 15 18 32 33 3

Uczestnictwo dzieci w pogrzebach akceptuje zdecydowana wie˛kszość respondentów.

Także noszenie na co dzien´ żałoby przez dzieci - choc´ wydaje się, że nalez˙y obecnie do

rzadkości - jest popierane przez prawie dwie trzecie ankietowanych. Odsetek osób, które uwaz˙ają,

że dzieci powinny ogla˛dać osoby zmarłe, jest juz˙ znacznie niz˙szy, choc´ nadal jest to ponad

połowa respondentów. Natomiast, zdaniem wie˛kszości badanych, niewskazany jest wszelki

kontakt, który mógłby wia˛zać się ze szczególnie silnymi doznaniami emocjonalnymi albo z
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brzydką, mogącą budzić odrazę, stronąumierania i s´mierci. Według nich, dzieci nie powinny

widzieć swoich zwierza˛tek martwych, byc´ przy śmierci osób bliskich czy - co wydaje sie˛

szczególnie wyraziste, jes´li chodzi o nasz stosunek do umierania - pomagac´ w pielęgnacji osób

umierających.

Istnieje związek między odczuwaniem le˛ku przed s´miercią (lub jego brakiem) a

postawami respondentów wobec stykania sie˛ dzieci ze s´miercią. Badani, którzy mys´lą o śmierci

z lękiem, częściej uważają, że dzieci nalez˙y izolować od spraw z nia˛ związanych (V=.11).

Największe róz˙nice opinii występują w odniesieniu do ogla˛dania przez dzieci osób zmarłych

(14%; V=.18), obecnos´ci dzieci przy czyjejs´ śmierci (12%; V=.16), pokazywania im martwych

zwierząt, z którymi były związane emocjonalnie (10%; V=.15) i pomocy przy piele˛gnacji osób

umierających (8%; V=.15). Zdania na temat uczestniczenia dzieci w pogrzebach (V=.08) i

noszenia przez nie z˙ałoby (V=.07) sa˛ najmniej zróz˙nicowane.

Opinie wyrażające obawe˛ przed śmiercią lub uznające śmierć za zbyt okropna˛, by ją

oglądaći mówić o niej, częściej współwyste˛pująz brakiem akceptacji róz˙nych form stykania sie˛

dzieci ze s´miercią niż pogląd, że śmierć jest czyms´ naturalnym i trzeba sie˛ z nią pogodzić.

Natomiast badani, którzy kiedykolwiek pomagali w przygotowaniu ciała osoby zmarłej

do trumny lub byli przy czyjejs´ śmierci, częściej niż pozostali akceptuja˛ pomoc dzieci w

pielęgnacji umieraja˛cych czy ich obecnos´ć przy czyjejś śmierci (współczynnik V Cramera w

granicach od .12 do .20).

Cechy społeczno-demograficzne nie róz˙nicują opinii badanych, gdy chodzi o

uczestnictwo w pogrzebach. Inaczej jest z kwestia˛ noszenia przez dzieci z˙ałoby. Osoby starsze

(od 45 lat), bardziej religijne, cze˛ściej niż pozostałe uwaz˙ają, że dzieci powinny nosic´ żałobę.

Natomiast ws´ród respondentów z wie˛kszych miast, maja˛cych wyższe wykształcenie, dochody i

pozycjęspołeczno-zawodowa˛, odsetek przeciwników noszenia z˙ałoby przez dzieci jest wie˛kszy

niż wśród pozostałych badanych.
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Podobnie jest, jes´li chodzi o oglądanie osób zmarłych, choc´ zależności sątrochęmniej

regularne (z wyja˛tkiem religijności, która w tym przypadku wyraz´niej niż w poprzednim

różnicuje opinie badanych).

Osoby starsze i bardziej religijne cze˛ściej niż pozostałe akceptuja˛ stykanie sie˛ dzieci

z ciałami zwierza˛t. Inne cechy badanych nie odgrywaja˛ takiej różnicującej roli jak w poprzednich

przypadkach.

Uczniowie i studenci w wie˛kszości uważają, że dzieciom nie powinno sie˛ pokazywac´

martwych zwierza˛t, z którymi kiedyśsiębawiły. Może to byćprzejaw odwracania sie˛ od śmierci

i unikania z niąkontaktu.

W sprawie obecnos´ci dzieci przy czyjejs´ śmierci wyraźny jest kontrast mie˛dzy

nastawieniem tradycyjnym i nowoczesnym. Im starsi respondenci, bardziej religijni, z niz˙szym

wykształceniem, mieszkaja˛cy w mniejszych miastach lub na wsi, tym wie˛kszy odsetek spos´ród

nich uważa, że dzieci powinny byc´ obecne przy s´mierci. Najbardziej przciwni temu sa˛ uczniowie

i studenci.

Równieżgdy chodzi o pomoc dzieci w piele˛gnacji umieraja˛cych najbardziej negatywnie

nastawieni sa˛ uczniowie i studenci oraz młodziez˙ w ogóle. Natomiast wraz z wiekiem wzrasta

odsetek badanych, których zdaniem - dzieci powinny pomagac´ w tego rodzaju zabiegach

pielęgnacyjnych. Postawom akceptuja˛cym sprzyja równiez˙ bardzo cze˛sty udział w praktykach

religijnych i wykształcenie podstawowe, ale takz˙e wyższa pozycja społeczno-zawodowa i wyz˙sze

dochody. W rezultacie do osób najcze˛ściej akceptuja˛cych udział dzieci w piele˛gnacji

umierających nalez˙ą obok kadry kierowniczej i inteligencji takz˙e rolnicy.
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Nasze postawy wobec umierania i s´mierci najsilniej kształtowane sa˛ przez tradycyjna˛

obyczajowos´ć, religijność i wiek. Nastawienie tradycyjne - zwia˛zane głównie z małymi

społecznos´ciami, przede wszystkim z wsia˛ - charakteryzuje sie˛ bardziej naturalnym stosunkiem

do śmierci. W tych środowiskach kontakt ze s´miercią jest częstszy, mys´l o niej budzi mniej

emocji i obaw. Takz˙e obecnos´ć dzieci przy śmierci, oglądanie przez nie zwłok czy noszenie

żałoby sączymśpowszedniejszym i cze˛ściej akceptowanym.

Ludzie starsi cze˛ściej obcująze śmiercią, częściej myślą o niej bez obaw, cze˛ściej też

uważają, że lepiej byćświadomym nadchodza˛cej śmierci i poczynićodpowiednie przygotowania.

W większym stopniu akceptuja˛ również stykanie sie˛ dzieci ze s´miercią. Młodzież jest raczej

przeciwna kontaktowi z umieraniem i s´miercią, ma mniej zwia˛zanych z nia˛ doświadczen´, bardziej

emocjonalny stosunek do niej, rzadziej o niej mys´li. Zarazem młodzi ludzie cze˛ściej uważają, iż

lepiej być świadomym tego, z˙e sięumiera i lepiej umierac´ w domu niżw szpitalu.

Wśród osób wykształconych, zwłaszcza z wyz˙szym wykształceniem, o wyz˙szej pozycji

społeczno-zawodowej, ale takz˙e mieszkan´ców miast, szczególnie duz˙ych, gdzie kontakt z

umieraniem i s´miercią jest rzadszy, cze˛ściej występuje inny stosunek do s´mierci. Jest on mniej

tradycyjny, bardziej emocjonalny, cze˛ściej nie akceptuja˛cy obecnos´ci dzieci przy śmierci,

oglądania przez nie ciał zmarłych i noszenia z˙ałoby, ale w niektórych sprawach bardziej otwarty

(np. pomoc dzieci w piele˛gnacji) i racjonalny (np. plany na wypadek s´mierci).

Ogólnie rzecz biora˛c, myślimy i rozmawiamy o s´mierci jako o czyms´ naturalnym, bez

obaw. Wolimy zarazem nie byc´ jej świadomi i tylko część spośród nas uwaz˙a, że przed s´miercią

lepiej jest zadbac´ o różne sprawy. Nasz stosunek do s´mierci ujawnia sie˛ bardzo wyraz´nie w tym,

co sądzimy o kontakcie dzieci z umieraniem i s´miercią - jesteśmy przeciwni wszystkiemu, co

mogłoby budzic´ w nich silne emocje, le˛k, niechęć czy odraze˛.



PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie

10 woj. gdańskie

17 woj. koszalińskie

26 woj. olsztyńskie

39 woj. słupskie

41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie

12 woj. jeleniogórskie

20 woj. legnickie

45 woj. wałbrzyskie

47 woj. wrocławskie

49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie

13 woj. kaliskie

16 woj. konińskie

21 woj. leszczyńskie

29 woj. pilskie

32 woj. poznańskie

44 woj. toruńskie

46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie

07 woj. ciechanowskie

24 woj. łódzkie

30 woj. piotrkowskie

31 woj. płockie

34 woj. radomskie

37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie

03 woj. białostockie

06 woj. chełmskie

22 woj. lubelskie

23 woj. łomżyńskie

28 woj. ostrołęckie

36 woj. siedleckie

40 woj. suwalskie

48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie

18 woj. krakowskie

19 woj. krośnieńskie

25 woj. nowosądeckie

33 woj. przemyskie

35 woj. rzeszowskie

42 woj. tarnobrzeskie

43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie

08 woj. częstochowskie

14 woj. katowickie

27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy zdarza się Panu(i) myśleć o śmierci?
(%)

Często Od czasu Bardzo Trudno Liczba
do czasu rzadko powiedzieć osób

(nigdy)

Ogółem 25 39 35 1 1182

Płeć
Mężczyźni 20 36 42 2 562
Kobiety 29 41 29 1 619

Wiek
do 24 lat 21 26 53 0 155
25-34 12 36 50 2 216
35-44 13 45 39 2 250
45-54 16 43 39 2 170
55-64 39 43 17 1 186
65 lat i więcej 50 34 15 1 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 37 38 0 452
Miasto do 20 tys. 33 25 38 3 146
od 21 do 100 tys. 22 44 34 0 207
101-500 tys. 21 43 34 2 215
501 tys.i więcej mieszk. 27 44 27 2 161

Region
Północny 26 36 36 2 112
Zachodni 20 40 35 6 131
Środkowozachodni 18 39 42 1 180
Środkowy 27 40 31 1 214
Wschodni 25 39 35 0 158
Południowo-wschodni 27 39 34 0 192
Południowo-zachodni 29 35 36 0 195

Wykształcenie
Podstawowe 36 34 28 1 414
Zasadnicze zawodowe 12 39 48 1 315
Średnie 24 41 33 2 372
Wyższe 17 47 34 2 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 44 39 3 63
Prac.umysł.niż.szczebla 24 47 27 1 112
Pracownicy fiz.- umysł. 16 46 37 0 69
Robotnicy wykwalifikowani 14 35 48 4 124
Robotnicy niewykwalifik. 10 39 48 2 58
Rolnicy 11 40 47 2 84
Prywatni przedsiębiorcy 8 38 54 0 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 45 37 17 0 378
Uczniowie i studenci 18 22 59 0 53
Bezrobotni 10 36 54 0 104
Gospodynie domowe i inni 27 38 31 3 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 19 28 51 2 102
750 tys. - 1249 tys. 20 37 42 1 213
1250 tys. - 1749 tys. 26 39 35 0 201
1750 tys. - 2249 tys. 32 39 27 2 221
2250 tys. i powyżej 24 42 33 2 424

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 35 34 1 455
Średnie 21 41 37 2 562
Dobre 22 41 36 1 164

Stan cywilny
Żonaty / zamężna 23 41 34 2 852
Wolny / wolna 29 31 39 0 329

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 30 19 2 81
Raz w tygodniu 25 41 33 1 689
Kilka razy w roku 19 36 43 2 305
W ogóle nie uczestniczy 25 36 37 2 108

Poglądy polityczne
Lewica 22 39 38 1 255
Centrum 23 36 40 2 363
Prawica 23 47 29 2 235
Trudno powiedzieć 31 36 33 0 328
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Tabela 2. Jak Pan(i) myśli o śmierci - ze strachem czy bez obaw?
(%)

Ze Bez obaw Trudno Liczba
strachem powiedzieć osób

Ogółem 34 58 8 758

Płeć
Mężczyźni 28 63 9 322
Kobiety 39 54 7 436

Wiek
do 24 lat 41 53 6 73
25-34 48 42 11 108
35-44 43 50 8 149
45-54 40 55 5 103
55-64 29 64 7 153
65 lat i więcej 19 73 8 171

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 62 7 278
Miasto do 20 tys. 25 65 10 90
od 21 do 100 tys. 37 57 6 136
101-500 tys. 47 49 5 138
501 tys.i więcej mieszk. 34 52 14 117

Region
Północny 34 58 8 72
Zachodni 34 59 8 83
Środkowozachodni 33 59 8 104
Środkowy 37 54 9 147
Wschodni 27 68 5 103
Południowo-wschodni 32 57 11 126
Południowo-zachodni 42 51 7 123

Wykształcenie
Podstawowe 25 65 9 295
Zasadnicze zawodowe 35 59 6 163
Średnie 45 47 8 246
Wyższe 35 57 8 54

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 50 8 38
Prac.umysł.niż.szczebla 46 51 3 80
Pracownicy fiz.- umysł. 49 46 5 43
Robotnicy wykwalifikowani 31 64 6 62
Robotnicy niewykwalifik. 40 40 20 30
Rolnicy 27 67 5 44
Prywatni przedsiębiorcy 38 52 10 27

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 25 68 8 312
Uczniowie i studenci 40 54 6 22
Bezrobotni 45 45 10 47
Gospodynie domowe i inni 50 33 17 53

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 40 51 10 50
750 tys. - 1249 tys. 38 55 7 123
1250 tys. - 1749 tys. 31 60 10 131
1750 tys. - 2249 tys. 28 61 11 159
2250 tys. i powyżej 37 58 6 283

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 57 9 301
Średnie 35 58 7 351
Dobre 33 59 8 106

Stan cywilny
Żonaty / zamężna 35 58 7 559
Wolny / wolna 32 58 10 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 71 4 64
Raz w tygodniu 33 59 8 456
Kilka razy w roku 43 50 8 171
W ogóle nie uczestniczy 32 59 9 67

Poglądy polityczne
Lewica 38 55 7 158
Centrum 36 55 9 215
Prawica 32 61 7 166
Trudno powiedzieć 32 59 9 218
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Tabela 3. Jak Pan(i) myśli, czy śmierć kończy nasze życie czy też jest
jeszcze coś po śmierci?

(%)

Nic nie ma Jest jesz- Trudno Liczba
cze coś powiedzieć osób

Ogółem 19 57 24 1181

Płeć
Mężczyźni 23 52 25 561
Kobiety 15 62 24 620

Wiek
do 24 lat 15 55 30 155
25-34 15 60 25 216
35-44 20 61 19 250
45-54 24 46 30 170
55-64 21 58 21 186
65 lat i więcej 16 61 24 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 18 62 20 452
Miasto do 20 tys. 16 49 35 146
od 21 do 100 tys. 14 62 24 207
101-500 tys. 23 48 28 215
501 tys.i więcej mieszk. 23 54 23 161

Region
Północny 27 44 28 112
Zachodni 22 51 27 131
Środkowozachodni 26 45 29 180
Środkowy 16 61 23 213
Wschodni 5 74 21 158
Południowo-wschodni 15 66 19 192
Południowo-zachodni 21 53 26 196

Wykształcenie
Podstawowe 17 61 22 414
Zasadnicze zawodowe 22 52 26 313
Średnie 17 55 28 373
Wyższe 17 66 17 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 63 21 63
Prac.umysł.niż.szczebla 18 59 23 112
Pracownicy fiz.- umysł. 17 62 21 69
Robotnicy wykwalifikowani 22 53 24 124
Robotnicy niewykwalifik. 26 54 20 56
Rolnicy 17 61 22 84
Prywatni przedsiębiorcy 13 51 37 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 57 25 378
Uczniowie i studenci 19 52 30 53
Bezrobotni 23 54 23 104
Gospodynie domowe i inni 15 62 24 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 17 54 29 102
750 tys. - 1249 tys. 19 54 27 211
1250 tys. - 1749 tys. 15 61 24 201
1750 tys. - 2249 tys. 16 60 25 222
2250 tys. i powyżej 22 56 22 424

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 57 25 455
Średnie 18 58 24 561
Dobre 20 56 24 165

Stan cywilny
Żonaty / zamężna 19 57 24 851
Wolny / wolna 18 56 26 329

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 9 77 14 81
Raz w tygodniu 13 63 25 688
Kilka razy w roku 26 44 29 305
W ogóle nie uczestniczy 42 41 17 108

Poglądy polityczne
Lewica 31 47 23 255
Centrum 18 56 26 363
Prawica 11 73 16 235
Trudno powiedzieć 15 56 29 327
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Tabela 4. Z którym z następujących poglądów zgodził(aby) się Pan(i)?
1 - Dzieci należy izolować od spraw związanych ze śmiercią
i umieraniem; 2 - Dzieci mogą stykać się ze śmiercią
i umieraniem

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 45 43 12 1182

Płeć
Mężczyźni 47 40 13 562
Kobiety 43 46 11 620

Wiek
do 24 lat 47 43 10 155
25-34 48 42 11 217
35-44 49 40 11 250
45-54 41 47 12 170
55-64 46 40 14 186
65 lat i więcej 39 47 14 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 42 12 453
Miasto do 20 tys. 44 48 8 146
od 21 do 100 tys. 43 38 19 207
101-500 tys. 52 40 8 215
501 tys.i więcej mieszk. 41 49 10 161

Region
Północny 51 43 5 112
Zachodni 50 41 9 131
Środkowozachodni 51 35 14 180
Środkowy 39 48 13 214
Wschodni 39 45 17 158
Południowo-wschodni 45 46 8 192
Południowo-zachodni 46 39 15 196

Wykształcenie
Podstawowe 44 43 14 414
Zasadnicze zawodowe 45 40 14 315
Średnie 48 43 9 373
Wyższe 42 53 6 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 47 52 1 63
Prac.umysł.niż.szczebla 49 42 9 112
Pracownicy fiz.- umysł. 60 30 11 69
Robotnicy wykwalifikowani 49 40 11 124
Robotnicy niewykwalifik. 41 41 19 58
Rolnicy 43 42 14 84
Prywatni przedsiębiorcy 49 37 14 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 42 44 15 378
Uczniowie i studenci 35 57 8 53
Bezrobotni 49 38 14 104
Gospodynie domowe i inni 42 51 6 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 50 35 15 102
750 tys. - 1249 tys. 48 39 13 213
1250 tys. - 1749 tys. 42 43 14 201
1750 tys. - 2249 tys. 47 41 12 222
2250 tys. i powyżej 45 45 10 424

Ocena własnych war. mater.
Złe 51 38 11 455
Średnie 41 45 14 562
Dobre 43 48 10 165

Stan cywilny
Żonaty / zamężna 45 42 13 853
Wolny / wolna 45 46 9 329

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 52 9 81
Raz w tygodniu 45 42 13 690
Kilka razy w roku 48 38 14 305
W ogóle nie uczestniczy 44 50 5 108

Poglądy polityczne
Lewica 51 43 6 255
Centrum 44 44 12 363
Prawica 42 51 8 235
Trudno powiedzieć 45 36 19 328


